

# 石油商品仓储物流管控一体化的建设研究

孙江涛 孙小龙（山东新兴集团有限公司，山东 东营 257300）

**摘要：**在当前我国经济持续发展的过程中，石油与化工产业也得到了快速成长。目前，国内对油品仓储物流管理方面还存在着诸多问题。本文以石油商品为主要研究对象进行具体分析和讨论后发现：首先是目前国内关于油品运输配送管控一体化相关理论及模式等都尚未形成完善体系；其次则是从理论出发针对现有企业实施的物流设施布局、仓库设计与建设等环节中出现的问题提出相应解决措施，从而为实现我国经济持续发展提供有力支撑。

**关键词：**石油商品；管控一体化；仓储物流

## 0 引言

随着全球经济一体化进程的不断加快，国际竞争越发激烈，我国传统物流企业正处于转型升级阶段。如何提高仓储管理水平、降低成本成为行业关注热点。而作为现代物流链中一个重要节点——储存环节。其对货物进行有效保管和控制是实现运输高效运转必不可少的关键因素之一；同时为客户提供优质服务也是保证供应链正常运作的必要条件，因而在整个过程当中发挥着极其重要的作用并处于不可或缺地位。

## 1 石油商品仓储物流管理一体化的理论基础

### 1.1 石油商品仓储物流管理一体化的概念和特征

在物流管理中，从货物的入库到出货全过程均由铁路、公路和海运等多种方式共同完成。仓储环节则是整个石油商品流通过程中一个或多个中转站进行统一汇总。为了实现这一目的，需要对各个作业流程进行合理优化配置与规划设计；而要做到这些就必须建立起完善的运输体系：首先应保证仓库内车辆安全高效地运行；其次在货物入库时就要及时安排装卸工作以提高效率并降低成本费用。

### 1.2 石油仓储物流在石油商品仓储管理中的作用

仓储物流在整个石油化工生产过程中是一个重要环节，其对成品质量要求高，因此需要通过仓储来实现产品运输和保管。同时为了确保成品的安全性与可靠性需加强货物存储管理。此外还应建立相应信息管理系统。例如：仓库内库存数量及储量等方面都要及时掌握；在库区及出货区域设置防盗门并进行监控以防发生火灾、爆炸事故或其他自然灾害事件时能够第一时间发现并处理意外情况，避免不必要的损失。

通过仓储运输与配送，可以有效地避免因人为操作失误、管理不当等导致的货物损失。而油库的选址一般都会选择在交通便利以及有良好地理条件且经济

效益较好地区。因此，油品仓库必须具备较强灵活性和适应性以应对各种突发情况及恶劣环境变化；同时还应具有高效便捷、安全可靠并能快速反应处理物资配送需求信息并及时反馈给生产企业或其他单位等要求时效性强的物流服务功能。

### 1.3 石油商品仓储物流管理一体化内涵

所谓的一体化物流，是指将商品从供货商、储运厂或用户手中送至各需点，由其完成货物储存任务。在这一过程中必须以客户需求为导向。同时为了更好地满足不同类型、品种和性质的产品需要而进行物流服务组合与分配；此外还应考虑到供应链管理要求等因素来确定合理库存水平及运输路线安排等问题。

### 1.4 石油商品仓储物流与集成化一体化的理论依据

集成化运输是指为了提高物流资源利用率，降低生产经营成本，实现仓储、配送等相关作业一体化的一种新型物流模式。其目的在于通过对现有集输设施进行改造和完善后形成现代化交通运输网络系统。随着经济全球化发展趋势下现代大型石油化工企业逐渐成为供应链中重要节点与支撑环节之一。为有效地解决我国石化行业面临着日益激烈的竞争局面以及市场需求变化带来的运输压力，提高运输效率、降低成本是实现集成化一体化的必要手段之一。

集成化运输是指利用铁路、公路等多种交通运输方式，将石油物资进行集中化的装卸搬运，从而达到提高资源使用率和降低成本费用目的。在物流系统中仓储环节占有重要地位。随着社会经济水平不断提升以及基础设施建设力度加大对仓储设施要求也越来越高；同时为了实现仓库管理现代化与规模效益最大化目标需要投入大量资金用于设备更新及改造、场地租赁等方面，这就导致企业必须将有限的人力物力财力用足，从而降低运营成本和经营风险。

## 2 石油商品仓储物流的现状

### 2.1 石油商品仓储物流管理制度

石油库的建设涉及物流、交通等多个部门。目前，我国油品运输主要采用公路和铁路两种方式。由于受地形条件限制及基础设施薄弱的影响，其在储存方面存在诸多问题：例如道路拥堵情况严重；运输车辆空载率大且不合理；部分仓库货物堆放杂乱无章或空间利用程度低等因素造成了储运作业中浪费现象十分突出、仓管员工作积极性不高、管理水平较低下。

目前，我国石油商品仓储物流管理的主要模式是以自营为主，专业化程度低。在这种情况下就需要建立专门从事运输、装卸搬运等相关业务工作和服务于一体化物流作业活动。同时也要加强对各部门之间沟通协调能力以及信息共享与交换机制建设；强化企业内部控制体系及风险防范措施的构建力度并逐步完善信息系统功能和技术支持系统的开发应用，为实现仓储物流管理目标提供强有力支撑。

### 2.2 石油商品仓储物流的风险

所谓仓储物流的运作过程就是对储存、采购和流通加工等一系列活动进行管理，是商品在生产经营中处于供应与需求之间。因此要想实现货物周转必须通过一定的手段来完成。从宏观上看，包括运输工具选择、库存数量控制及订货计划安排；从微观层面来看即仓库选址优化问题（如库位分配）；仓储作业流程优化（例如物流配送路线规划和车辆调度等）等等都包含在内且贯穿于整个过程中。

### 2.3 石油商品仓储物流对我国的影响

随着国家对油品市场建设不断地推进，国内对于油气需求量也越来越大，导致了物流成本居高不下。而运输方式和技术水平都严重影响着油品仓库运作效率。此外还存在管理体制不健全、缺乏专业人才等问题；另外还包括基础设施落后与信息化程度低等一系列制约我国石油商品仓储业发展的因素。

仓库是仓储物流的主要部分，其在石油商品运输与储存中发挥着重要作用。随着我国经济快速发展，对石化类物资需求量不断增加。为满足当前市场需要和客户意愿要求下提出“四流一体化”建设模式以适应新形势、提高企业竞争力及效益等方面具有现实意义；而作为仓储管理环节最薄弱的一环——油品仓储物流系统更是一个亟待解决的问题之一：即如何有效整合现有资源并实现高效运作，保证运输效率以及降低成本。

## 3 石油商品仓储物流管控一体化的构建

### 3.1 石油商品仓储物流管控一体化建设原则

在仓储物流管理体系中，要着重体现“以人为本”的原则。首先应结合油品市场行情和企业实际情况制定合理科学、适用可行的发展战略；其次根据不同区域客户需求特点进行定位并确定具体目标。最后对各区域实施统一标准规范化建设；最终实现一体化物流模式与供应链运作相适应，保证系统运行效率及可靠性、安全性等性能指标达到要求，从而提高仓储物流管理水平和服务质量。

### 3.2 石油商品仓储物流管控一体化的具体措施

实施统一的仓储标准。以实现物流一体化为目标，建立一套完整而科学，规范且可操作性较强，并且能够与国际接轨的仓控技术标准体系和管理制度等相关支撑系统。加强信息化建设力度并提高自动化水平：加快推进现代信息技术在石油商品运输领域中应用发展；积极开发先进的适用于油品仓库作业流程及设备设施、储运机械装备以及现代化信息系统；实现物流信息共享，促进各部门之间沟通交流、资源利用效率提升与风险防范能力的增强。

企业应加强对储油库、储备站等设施设备运行管理和控制。在保证正常生产需要下合理规划仓库布局与储罐区面积及作业要求时进行仓管员岗位职责分工；同时要严格执行出入库单核算程序和库存盘点表编制方法；并定期组织各部门的管理人员开展相关业务培训，使员工熟悉了解公司内部规章制度以及物资运输流程中具体操作规范、注意事项等。

### 3.3 石油商品仓储物流管控一体化的应用

仓储管理是物流企业中的重中之重。而要做好对运输、存储等过程进行有效管控和监督是实现这一目标的重要环节。在我国经济飞速发展背景下，石油商品市场需求量日益扩大化以及油品价格大幅度上涨影响着其销售情况与利润空间；同时伴随着国际原油贸易政策变化及国内相关法律法规出台使得储运企业面临严峻挑战，因此加强物流节点信息化管理对提高企业效益具有十分现实意义。

石油商品仓储物流管控一体化的建设是以降低成本、提高效率为目标，实现运输和仓储作业高效运作，并通过优化设计，达到节约资源、减少损失与浪费。在石油商品储存过程中要充分考虑到油品特性及运输条件等因素对仓库空间利用率的影响；同时还要根据不同区域内客户需求变化调整库存量；合理配置库位

数量使其满足各种类型货物的特殊要求。

## 4 石油商品仓储物流管理一体化的对策

### 4.1 石油商品仓储物流管理一体化的目标

通过石油商品仓储物流管理一体化的目标，可以实现资源有效配置，提高经济效益，降低运输成本和劳动力消耗。优化油品库存规划。一方面要根据客户需要定制不同类型及规格型号的成品仓库存储区位；另一方面也要考虑货物种类结构合理性等因素来确定库区内所占比重大小与储存规模、储存方式等相关参数，满足市场需求变化趋势要求的同时实现物流系统整体效益最大化，从而降低企业成本和提高经济收益。

根据石油商品仓储物流管理一体化的目标，即：降低企业成本、提高服务质量，以实现最大限度地满足市场需求。

- ①减少运输环节中的运费和人工费用；
- ②缩短产品周转时间及客户满意度流程；
- ③改善供应链信息共享机制与库存控制体系相配套、互为补充。

通过优化作业流程来提升仓储物流管理水平以及客户对石油商品储存安全性、及时性等要求，从而降低企业成本并提高服务质量以达到市场需求。

### 4.2 加强石油商品仓储物流管理一体化体系建设

要实现企业内部各部门之间的相互沟通，就要建立一个完整、统一、开放和高效的信息化系统，为客户提供及时准确地服务。在这个过程中就需要有一套完善且行之有效的管理系统。因此必须加快构建以计算机网络技术为主体和先进信息技术应用为辅线通信为一体化体系结构；加强对物流配送中心与仓库管理信息系统建设工作力度并逐步提高其自动化水平及信息处理能力。

在石油商品仓储物流管理的建设中，要注重建立一个以油库为核心，各区域、单元之间紧密联系，相互协调配合的综合管理系统。首先应加强对现有信息系统进行改造升级。其次是加快与国际接轨的步伐；积极引进国外先进技术设备和系统软件开发等方面人才；最后应该尽快完善相关法律法规及规章制度体系来规范和约束石油商品仓储物流管理活动中存在问题以及发展前景广阔市场机会。总之要不断提高油品库存控制水平，降低企业成本、提升客户服务满意度。

### 4.3 加强信息平台，提升物流管理的服务质量

信息平台建设是一项长期的工程，它需要各部门共同参与，在信息化、智能化方面有赖于信息系统集

成与服务质量提升。目前我国已建立了以“中国制造网”为核心的工业大数据系统及制造业物联网应用体系。但从整体上看仍处于初步发展阶段和探索阶段；物流企业还缺乏对信息技术进行有效利用和开发能力以及技术支持平台建设的意识，而这也是制约我国信息化程度、创新性水平低、效率低下等问题主要原因之一。

### 4.4 完善配套设施

仓储物流配送中心的基础设施建设是一项系统工程，需要大量资金投入，而企业又没有足够多资源来支撑。因此必须完善配套设施。首先要加强对仓库、货架等硬件设备进行定期检查与维护；其次加大对货物装卸搬运机械和运输工具的维修保养力度并做好日常管理记录及相关信息报表工作；最后在原有基础上增加物流配送中心内部办公环境建设以适应信息化发展要求，实现仓储作业自动化信息化处理，提高效率并减少成本投入。

本文通过对石油商品仓储配送模式的研究，结合国内外相关文献，提出了适合我国国情和企业发展需要的物流一体化管理体系。从当前国内市场环境分析来看：一方面随着经济全球化进程加快以及“一带一路”国家战略规划建设推进等因素影响下国际原油价格出现震荡上升；另一方面由于全球贸易量不断增加、人民币升值预期及国外石油进口需求旺盛导致中国对油气运输依赖程度持续加深，这也为我国仓储业发展带来了新的契机。

#### 参考文献：

- [1] 张博 . 浅谈石油商品仓储物流管控一体化的建设 [J]. 化工管理 ,2019(1).
- [2] 刘志春 . 浅析石油商品仓储物流管控一体化的建设 [J]. 中国科技投资 ,2017(34):211.
- [3] 韩杨 . 石油商品仓储物流管控一体化分析 [J]. 石油石化物资采购 ,2020(22):1.
- [4] 田园 . 基于新一代信息技术的应急物流一体化平台建设基础的创新研究 [J]. 现代营销 (经营版),2020(3):1.
- [5] 高英杰 . 浅谈石油商品仓储物流管控一体化的建设 [J]. 石油石化物资采购 ,2019(21).

#### 作者简介：

孙江涛（1977-），男，山东广饶人，中级注册安全工程师，研究方向：石油仓储。